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Aldrig forstummer tonen fra Himlen  (fr a Dejlig er Jorden) gjalder det ud over  Himmel og Jord . 
Julekort af òLeo...ò, form. stemplet 1923. Th.: Dejlig er Jorden, motiv  af Carl Thomsen  (1847-1912), 
u.å. Her drager ALLE , konger og bønder, rige og fatti ge, gamle og unge, mod det hi nsides. En 
tanke, Ingemann var meget optaget af . Ingen vil  gå tabt: Ingen Sjæl han glemmer. 
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KKK ooonnn ccceeerrr ttt fff ooorrr ttt ææælll lll iii nnn ggg   ooommm    

BBB...   SSS...   III nnngggeeemmm aaannnnnn    oooggg   BBBeeerrr ttt eeelll    TTT hhhooorrr vvv aaalll dddssseeennn    
 

Ved en fortælling i or d og toner vil radiovært fra DR P2, Rie Koch, i samarbejde med 
guitarist Jacob Christensen fortælle om de lejligheder, hvor billedhuggeren Bertel 
Thorvaldsens og B. S. Ingemanns veje mødtes - i Sorø, i Præstø eller i Rom. 
 

Rie Koch skriver:  
 

Igennem årene har jeg skruet musikalske 

fortællinger sammen til Thorvaldsen Sam -
lingen på Nysø ved Præstø, hvor jeg i de 
sidste årtier har været bosiddende. Fortæl-
linger om guldalder -persongalleriet, der 
kom på herregården Nysø og omgikkes 
den berømte billedhugger, hentet til stedet 
af den kunstinteresserede baronesse Stam-
pe. Baronessen forstod at holde hof, så selv 
kongen lagde vejen forbi. Galleriet af kend-
te personer er stort med tidens førende 
kunstnere og videnskabsmænd. Forfatterne 
talte blandt andre Grundtvig, Andersen og 
Ingemann. 

I år bad Thorvaldsensamlingen mig 
om at fokusere på forholdet mellem Thor -
valdsen og B. S. Ingemann. To kunstnere, 
der i første omgang kan synes langt fra hin-
anden i verdenssyn. Den ene, B. S. Inge-
mann, med en fast tro på Gud, drot og folk. 

Den anden, Thorvaldsen, med egalitært 
verdenssyn og efter sigende ikke særligt 
troende. Konfronteret med det sidste, efter 
at have prydet Vor Frue Kirke med både 
Kristus og disciple, skal Thorvaldsen have 
svaret, at han også var ògod til at lave græs-
ke guder, men dem tror jeg jo heller ikke 
påò. 

Alligevel er det tydeligt, at de to 
kunstnere trivedes i omgangen med hinan-
den, både på Nysø, i Rom, da Ingemann 
besøgte den berømte dansker på sin dan-
nelsesrejse, og i Sorø, hvor Thorvaldsen og-
så lagde vejen forbi. Ord og toner tager ud-
gangspunkt i møderne og i interessen for 
de englevingede små ånder, der går som en 
rød tråd i begges værker. 

 

 

 
 

Ægteparret Rie Koch og Jacob Christensen i kunstnerisk forening ð th. på Nysø. 
 

Rie Koch er uddannet historiker og en kendt stemme på DR P2, hvor hun i årtier har præsenteret 
koncerter, præsenteret Klassisk Weekend på P2 eller den traditionsrige Nytårskoncert fra Wien. Hun 
har sunget i adskillige professionelle vokalensembler, bl.a. Musica Ficta og Ensemble Syd fra Malmö. - 
Jacob Christensen er klassisk guitarist, uddannet solist fra DKDM og fra konservatoriet i Prag. Han har 
bl.a. været grammynomineret for sin indspilning af spansk musik med cellisten Micaela Fucacova.  

Se også side 4-5. 
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III nnn gggeeemmm aaannn nnn    ssskkk rrr eeevvv    iii kkk kkk eee   bbb aaarrr eee   ddd iii ggg ttt eee   oooggg    rrr ooommm aaannn eeerrr    
 

De fleste Ingemann-kendere forbinder Ingemann med de kendte morgen- og 
aftensange, julesalmerne og andre religiøse salmer samt de historiske 
digte- og romaner, men Ingemann holdt også forelæsninger og taler på Sorø 
Akademi, blandt andet om forholdet mellem retorik og poesi, om 
nationalåndens forhold til tidsånden, forelæsninger over den danske 
digtekunst, om sagnhistorien og de mystiskhistoriske Eddasange, og han 
forelæste over dansk og fransk litteraturhistorie.  

 

 
 

Talen, som her foreligger på tryk, er meget sjælden og interessant da den er eneste af sin art. 
Der findes flere utrykte  taler  mv. af Ingemann. Th. Fr. VI malet at Eckersberg 1825. 
 

Det er noget af en titel på denne tale, som Ingemann holdt på kong Fr. VIs fødselsdag, i år 

for 200 år siden. Titlen er lang  -  ligeså talen, hele 32 sider, og derfor kan vi ikke gengive den 
her. Emnet synes velvalgt, når man kender Ingemanns holdning til sit fædreland, til folket 
og til det ånd sliv, der rørte sig i tiden. Der findes formentlig kun denne tale/sjældenhed af 
Ingemann på tryk; til gengæld findes der nogle utrykte taler på Det kgl. Bibliotek og på Sorø 
Akademis Bibliotek, jfr. òRegistrant over B. S. Ingemann og Lucie Ingemann, f. Mandix 

papirer og bøger i offentlige samlinger ò (1992), s. 111: òAfhandlinger og forelæsninger ò. -    
Ud fra titlen at dømme er det tydeligt, hvor Ingemann vil hen. Der er Enevælde i Danmark i 
1824, og for Ingemann er det vigtigt at kongen lytter til sit folk og tilgodeser dets åndelige 

behov. Desuden er det vigtigt at bevare folkets særpræg, mener han. -  Ingemann var tilhæn -
ger af Enevælde, altså kongelig styreform, som man havde det i Danmark fra 1660 til 1849. 
Derfor var han ikke  udpræget  tilhænger af  det system, vi i dag kalder Demokrati . Han så de 
lurende farer ved at lade folket komme til orde, ikke fordi folket ikke skulle høres eller 
tilgodeses, jfr. talens titel, men fordi målet  meget hurtigt blev uklart , når folket  ville i hver 
sin retning . Det var meget nemmere at lade konge n bestemme og folket således koncentrere 
sig om at leve livet . Det krævede også sit i 1800-tallet . I vore dage vil nogle kalde Enevælde 
for Diktatur , men sådan opfattede man det ikke  helt på Ingemanns tid, også selv om der var 
kræf ter der syntes, at magten skulle ligge hos folket, jfr. Stænderforsamlingerne, de første 

skridt mod demokrati. -  Ingemann så også den første jernbane, som kørte forbi lidt udenfor 
det stille Sorø i 1856, som en buldrende trussel imod det eksisterende og imod freden , noget i 
stil med Bertel Thorvaldsen, der så fotografiet som en trussel imod kunsten  (se foto side 5), 
og hvem vil benægte, at det har haft sin pris? Det blev i al fald en anden tid, nok også ofte til 

det bedre, men ikke alt nyt er som bekendt godt - bare fordi det er nyt.  

 

Kr. Nielsen 
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DDD eeennn    ttt hhh ooo rrr vvv aaalll ddd ssseeennn ssskkk eee   DDD øøøbbb eeefff ooo nnn ttt  
 

Apropos dagens program om Thorvaldsen og Ingemann, meddeles her lidt 
om døbefonten og de digte, Ingemann skrev i anledning af indvielsen i 1817. 

 

  
 

Brahetrolleborg Kirke og Slot er malerisk beliggende nordøst for Fåborg . Th. koret og 
døbefonten s placering til højre , men den har også stået centreret foran alteret. En 
tilsvarende døbefont findes i  Helligaandskirken  i  København  og i Reykjavik Domkirke.  

 

Præsten Børge Knap skriver indledningsvis  i òTale og Sange ved Indvielsen af den Thorvald-
senske Dßbefont i Brahetrolleborg Kirkeéò, afbildet på næste side: Uagtet Taleren vel ingenlun-
de behøvede, at skamme sig ved, at have hentet Ideer og Begejstring fra Hr. Ingemanns herlige 
Sange, saa kan han dog med Sandhed forsikre, at den Lighed, som hans Tales beskrivende Deel 
har med den første Sang, aldeles er opvakt ved Kunstværket selv; da Talen, ganske som den her 
findes, var færdig, længe før han modtog Sangene fra Digterens Haand. 
 

 
 

De fire sider af døbefonten i gipsafstøbning fotograferet af  Jakob Faurvig : Fra venstre: Kristi 
Daab, Maria med Jesus og Johannes, Tre svævende Engle & Kristus velsigner Børnene. 
 
 
 

Ingemanns salmer til indvielsen, før talen, vers 1, 4 & 5: 
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Efter talen: 
 

 
 

   
 

Den lange titel på det lille skrift: Tale og Sange ved Indvielsen af den Thorvaldsenske Døbefont i 
Brahetrolleborg Kirke, paa Reformationsfestens 3die Dag, den 2den Novbr. 1817. Talen af B. H. 
Knap, Sognepræst for Brahetrolleborg og Krarup Menigheder, Ridder af Dannebrogen. Sangene af 
Hr. B. S. Ingemann. Odense 1817. Trykt og forlagt af S. Hempel, Eier af Fyens Stifts 
Adressekontoir og Bogtrykkerie.  - I midten: Præsten Børge Knaps indledning, se afskriften på 
foregående side. Børge Knap (1775-1850) var præst fra 1801 til 1845. - Th.: Første side og titlen:  
Kirkesange (til Indvielsen af den Thorvaldsenske Døbefont i Brahetrolleborg Kirke 1817 ) i første 
udgave i Ingemanns egne skrifter: Smaadigte og Reiseminder (1832), s. 75. 
 

  
 

Tv.: Den unge Bertel Thorvaldsen , selvportræt fra 1794. Tegning/akvarel. Foto: Jakob 
Faurvig. Th.: Fotografi/daguerreotypi af Thorvaldsen , den franske fotograf Neu bourgs  
første portrætfoto i Dan mark  (1840). Thorvaldsens  venstre håndstilling opfattes  traditionelt 
set som afværgelse af òonde øjneò og som tegn på, at han er utryg ved den moderne teknik.  
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FFFrrr eeeddd eeerrr iii kkk    SSSccchhh mmm iii ddd ttt    ((( 111777777111ððð111888444000)))    

   ---    BBB ...    SSS...    III nnn ggg eeemmm aaannn nnn sss   rrr eeejjj ssseeefff ææælll lll eee   ttt iii lll    III ttt aaalll iii eeennn  
 

Sidste år udgav Kirsten Jensen Holm bogen: òDen fremmede blomst. B. S. 
Ingemanns dannelsesrejse 1818-1819ò. Heri møder vi i høj grad Inge-
manns rejsefælle, præsten Frederik Schmidt. Om ham holdt Gorm Bruun 
Hansen et indlæg ved B. S. Ingemann-Selskabets årsmøde 29/9 2024. Det 
følgende er et forkortet uddrag heraf. 

 

Familie, dåb og ungdom 1771 -1791 
Frederik Schmidts familie var i mange 
generationer bagud næsten alle indfødte 
nordmænd, relativt velhavende, alle 
med mange børn og en del præster. 

 

 

Gorm Bruun Hansen  og 
Frederik Schmidt ( 1771-1840) 

 

Hans far Christen Schmidt (1727 - 
1804) var som skibspræst to gange i 
Indien, derefter sognepræst i Nebbe-
lunde og Sædinge lige nord for Rødby 
på Lolland ð det laveste og fladeste 
område i hele kongeriget! For så 1769 
at blive udnævnt til sognepræst i As -
min derød og slotspræst ved Fredens-
borg, Fra 1772 til sin død i 1804 var han 
biskop i Akershus stift  

Ved Frederiks dåb 31/5 1771 bar 
enkedronning Juliane Marie ham sym -
bolsk, medens arveprins Fredrik sym -
bolsk var dåbsvidne sammen med e-
tatsråd Guldberg. Guldberg og fade -
ren var fjernt beslægtede. Faderen 
Christen Schmidt spillede måske en 
mindre rolle i paladsrevolutionen 16. 
januar 1772, og måske derfor blev han 

som belønning hurtigt efter udnævnt 
til biskop i Christiania.  

Efter katedralskoletiden i Christia -
nia studerede Frederik teologi i Køben-
havn. Her blev han ivrigt medlem af den 
norske klub, og han følte sig resten af 
livet stærkt dragen til Danmark og aldrig 
tilhænger af norske selvstændig-hedsånd 
før 1814. Han er og bliver typisk repræ-
sentativ for dobbelt -monarkiet.  
 

Præst i Norge 1791-1817 
Som 21 årig fik Frederik Schmidt stil -
ling som præst i Christiania Tugthus, 
derefter kom han i 1797 til Haug kirke i 
i det store Eiker sogn tæt på Drammen. 

Frederik Schmidt var fra sin tid i 
København politisk liberal, revolu -
tionsbegejstret og idealist, en typisk 
oplysningsteolog, rationalist men teo -
logisk konservativ og orthodoks. Han 
forbedrede i sognet fattigvæsenet, sko-
leundervisningen og læreruddan nel-
sen og oprettede søndagsskole og spin-
destuer. 

1794 havde han et længere studie-
ophold i Göttingen og Celle, hvor 
begejstringen for demokratiske ideer 
blev styrket. 1795 blev han redaktør af 
første politiserende norske tidsskrift 
òHermoderò. 

Samtiden både i Danmark og 
Norge priste ham og hans kunstneriske 
talenter som sanger, pianist, komponist 
og digter. Han var livsglad, musisk, 
charmerende, modtagelig for al kunst : 
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òbægersvingende, festmenneskeò - òden 
smukkeste mand jeg nogensinde såò. 

Alle forventede, at han skulle ægte 
den smukke og talentfulde Sara Boy-
sen ð et òdrømmeparò! Men faderen 
foretrak Maren Elisabeth Mathea Op-
pen (1778ð1841), datter af den meget 
rige og fordrukne generalkrigskomis -
sær Knud Oppen fra en af Christianias 
rigeste familier. De blev gift i 1799. et 
òfornuftsparti ò ifølge Frederik! Men 
han kunne leve som velhavende resten 
af sit liv.  

 

 
 

 
Forsamlingen på Eidsvoll 1814, malet 1887 af 
Oscar Wergeland - og Frederik Schmidt i 
udsnit af det store maleri  (i midten).  

 

Han deltog med fornøjelse og ak-
tivt engagement i det højere selskabsliv 
såvel i Norge som i Danmark, også i 
Himmelev. Han holdt til stadighed for -
bindelser til det litterære miljø i Køben -
havn og besøgte jævnligt Bakkehuset. 

Han rejste i 1807 til København, 
hvor han overværede bombardementet, 
og i 1811 for at besøge sine venner, bl.a. 
Oehlenschläger, Rahbek og Grundtvig, 
og for at søge embedet som stiftprovst, 
hvilket mislykkedes.  
 

1814 Eidsvoll tiden  
Frederik Schmidt blev voldsomt vakt 
for Norges demokratisering og selv -
stændighed i 1814, han blev valgt til 
den grundlovgivende forsamling i 
Eidsvoll foråret 1814 og senere til Stor-
tinget. 

I sin dagbog skriver han om ind -
ledningen ti l Eidvoll -møderne: òAldrig 
har Norge haft en højtideligere dag, og 
skøn var denne påskemorgen. Solen 
skinnede klart og blidt fra den skyfri 
himmel, og himlen smilede til det store 
værk, hvortil den give held og velsig -
nelse, at stenen må bort væltes og Nor-
ge opstå af den grav, hvori dumhed, 
list og vold søgte at nedstyrte det.ò 

Han sluttede sig som en selvfølge 
til òSelvstændighedspartietò, deltog i 
rimelig grad i det politisk arbejde, i høj 
grad i det sociale liv på Eidsvoll og 
forfattede flere lejlighedsdigte - blev 
lidt hånligt kaldt òSelvstændigheds-
poetenò. 
 

1814-1820 
Efter adskillelsen fik mange, især 
embedsmænd i Norge problemer med 
identitet og bopæl: 

Præsten Frederik Schmidt havde 
også svært ved at vælge mellem sine to 
fædrelande. Han var født af norske 
forældre i Danmark, og han følte sig 
hverken som norsk eller dansk, men 
som dansk-norsk eller norsk-dansk. 
Adskillelsen forblev et åbent sår for 
ham. Hans romantiske patriotisme 
bundede i udvekslingen mellem dansk 
højkultur og norsk hverdagsliv . 



- 8 - 

Efter 1814 forsvandt ønsket og 
håbet om genforening med Danmark 
hos langt de fleste i Norge med få 
undtagelser. Nogle i den norske elite 
forestillede sig en skandinavisk union 
som eneste mulighed, bl.a. Frederik 
Schmidt. Han forblev dog i Norge som 
præst efter nederlaget 1814. 

Men efteråret 1817 tog han 2 års 
orlov og rejste til København. Han 
undersøgte mulighederne hos Danske 
Kancelli om præstekald i Danmark og 
deltog i det kulturelle liv i byen i 
kredsen af skønånder i den danske 
guldalder og blev ven med flere af 
tidens forfattere, bl.a. B. S. Ingemann. 

Ham mødte Schmidt første gang 
25/11 1817 hos forfatterinden Juliane 
Marie Jessen, af hvem han lærte italiensk. 

12/4 2018 rejste Schmidt og B. S. 
Ingemann gennem Tyskland, Schweitz 
og Frankrig til Italien og efterlod òsin 
stakkels Elise, såre mistrøstigò. Det 
blev en lang, strabadserende og begi-
venhedsrig tur med mange visitter og 
møder. 

De to rejsefæller kom godt ud af 
det sammen ð òkun et par gange har vi 
været i totterne sammenò ifølge Inge-
mann, som synes, at Schmidt i grunden 
er en òbrav honnet mand vel funderet 
med kundskaber og sans for alt hvad 
der duer; når han ikke ville snorke om 
natten og rime i daglig tale; hermed 
har jeg forgæves forsøgt at vænne ham 
af, det er vel en sygdom hos ham, han 
kan ikke se en ært uden straks at rime 
p¬ en féò og så glemmer han alting! 

I Rom blev de to en del af den 
danske koloni omkring Bertel Thor -
valdsen. Juledag 1818 holdt Schmidt en 
hemmelig gudstjeneste i Thorvaldsens 
hjem for 17 danskere og nordmænd. 
Ingemann noterer, at det nok er første 
gang, en protestantisk prædiken er 

holdt i Rom. En dansk deltager Peder 
Hjort skriver om hans herlige stemme, 
og at han òholdt en ganske fortræffelig 
prædiken, som rørte de fleste til tårer, 
og selv hedningen Thorvaldsen blev 
ganske højtideligt stemt. Et smukt tegn 
på hans barnlighed og renhed. Det var 
måske den første prædiken, han hørte 
og forstod i hele sit liv. Smith sammen-
lignede smukt Roms tilstand under 
kejser Augustus og de første kristnes 
tilstand og siden det nuværende Rom 
med Norden eller rettere dens forhåb-
ninger.ò Derefter spadserede selskabet 
i måneskin igennem byens største rui-
ner. 

Efter 8 måneder i Italien sejlede 
Schmidt hjem, medens Ingemann blev 
nogle måneder i Rom og rejste hjem 
over land. Schmidt nåede til Køben-
havn efterår 1819, hvorefter han tog sin 
afsked 27/12 1819. Det blev en tung 
afsked med sogn og venner i Norge, 
som ville have ham til at blive.  

B. S. Ingemann skrev et hyldest-
digt til Frederik Schmidt ved hans fød -
selsdag 1830: 
 

Danmarks, Norges gjæve Søn! 
Dig har Nordens Skytsaand givet 
Barndoms-Verdnen dobbelt skjøn; 
Som dens Billed blev dig Livet 
Mellem Dal og Fjeld du drog; 
Mildt og kraftigt Hjertet slog; 
Højt blandt Fjelde klang din Tale 
Mildt din Røst i Hertas Sale. 

 

òNorge mistede en af sine dygtig-
ste præster og varmeste vennerò ifølge 
en norsk kirkehistoriker Daniel Thrap , 
som også skriver, at han måske senere 
angrede sin beslutning? 

 

Præst i Himmelev 1820-1840 
Han blev 27/9 1820 udnævnt til præst i 
Him melev samt Det adelige Jomfru-
kloster. Han kaldte sig i et brev til 
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Knud Lyne Rahbek òPræst for Bønder 
og Naaderò. 

 

 
 

Indskriften på gravstenen, læst og optegnet af 
Børge Kjeldsen og Gorm Bruun Hansen i 1994  

 

Himmelev Sogn var et lille og 
fredeligt sogn forholdsvist tæt på kul -
turens centrum København og med en 
forholdsvis høj aflønning, især p.g.a. 
jordtilliggendet, som efter land -brugs-
reformerne med udskiftningen blev 
samlet omkring præstegården. 

I det lille sogn og p.g.a. sin tilgifte -
de formue kunne han her pleje sine 
litterære interesser og sociale omgang. 
Han var et udpræget festmenneske og 
meget gæstfri. Han tilhørte til stadig -
hed kredsen omkring Knud Lyne Rah -
bek i Bakkehuset. 

Det er klart, at det var digtekun -
sten, der havde hele hans hjerte. Han 
skrev salmer, digte og lejlighedsdigte 
til enhver lejlighed! Han var ingen stor 
digter, men en dygtig sanger. 

Han udgav en samling digte i 
1811, som blev dårligt anmeldt, bl.a. 
med digt til hans ungdomselskede Sara 
Boysen. I 1835 udgav han så på eget 
forlag en ny samling digte på over 200 
sider, heraf næsten halvdelen dog 
oversættelser fra latin (Ovid) og itali -
ensk (bl.a. Dante, Tasso) med dedika-
tionsdigt til B. S. Ingemann: òMin tro 
Ledsager fra Danmarks Strandò. Heri 
var også digte fra Eidsvoll dagene og 
fra Italien.  

Fra 1822 til 1832 virkede han som 
stiftsbibliotekar ved det nye stiftsbi -
bliotek i Roskilde ð et meget passende 
sidejob, som han også kunne udnytte 
til sine oversættelser. 

Sjællands biskop Frederik Münter 
fik lejlighed til foretage visitats hos 
ham en gang i 1827. Han var ikke helt 
tilfreds med den ellers lærde og 
litterære præsts prædiken ð og slet ikke 
med menigheden, som glimrede ved 
sit fravær, især de ældre, hvorimod 
han var tilfreds med ungdommens 
tilstedeværelse og besvarelse af bis-
pens spørgsmål. 

I 1830ôerne indhentede den poli -
tiske liberalisme ham igen, idet De 
rådgivende Stænderforsamlinger ð 
starten på Danmarks parlamentariske 
og demokratiske udvikling ð fik sæde i 
Roskilde i Det kongelige Palæ. Til åb-
ningsgudstjenesten i Domkirken 1. ok -
tober 1835 skrev han salmen òKonger-
nes konge og Herrernes Herreò ð som 
er gledet ud af den danske salmebog 
ved den seneste revision. 

Han besøgte Norge 2 gange, i 1827 
og 1832, og efter sigende græd han ved 
sidste afsked med Norge. 

Hans hustru Elise måtte leve med 
tiltagende sindssygdom, hvilket tog hårdt 
på Frederik Schmidt. Der er bevaret et 
brev til vennen B. S. Ingemann fra 1836: 
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òHvor gerne havde jeg fulgt Deres 
kierlige indbydelse til Sorø. Men så 
længe min kone var på Bidstrup ð og 
det var ½ år fra sidst i april til sidst i 
oktober f.aa. ð havde jeg ingen lyst til 
at forlade hjemmet, og siden blev det 
for silde. Det tungeste øjeblik i mit liv 
var, da jeg måtte føre hende til det 
sørgelige opholdssted, som dog kun er 
lidet skikket til at helbrede dem, som 
lide af en stille sindssvaghed, der ved 
støjen af de vanvittige kun forværres. 
Jeg tog hende altså tilbage, og håber nu 
at sommeren og en blanding af alvorlig 
og venlig behandling vil virke gavnligt 
til hendes bedringò. 

I 1868 blev det fortalt: Endnu lever 
mindet om en djærv og vindende per -
sonlighed med rigt åndsliv og glæde. 
God prædikant. Lidt foroverbøjet, 
sværtbygget, høj, log, venlig og munter.  

Han døde i en alder af 68 år 16. 
februar 1840 af apopleksi og blev be-
gravet i Himmelev. Efter hustruens 
død året efter kom deres formue 
tilbage til Norge.  

Han omfangsrige dagbøger fra 
hans rejser, bla. med Ingemann, og 
hans tid på Eidsvoll er udgivet.  
 

Gorm Bruun Hansen 

 

Andre billeder med relation til Gorm Bruun Hansens artikel:  
 

 
 

Frederik Schmidts gravsten på Himmelev Kirkegård lige nord for koret . 
 

  
 

Himmelev Kirke, hvor Frederik Schmidt var præst 1820 -40 
- samt fire portrætter af Ingemann fra tiden omkring Italiens -rejsen. 
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TTTooonnneeedddiii gggttteeerrreeennn   ---    HHH rrr ...   PPPrrrooofff eeessssssooorrr    RRRiii ddddddeeerrr    WWWeeeyyyssseee 
 

Det er endnu Weyse-år, hvilket vi markerede med artiklen i sidste nummer af Tankebreve 
(september 2024): òWeyse 250 år i årò, og nu er der dukket et dedikationseksemplar op, 
som det vil være passende at gengive her i slutningen af Weyse-året. 

 

 
 

Folkedands=Viser og Blandede Digte af B. S. Ingemann. Kbh. 1842. 
Dedikation: òTil Tonedigteren Hr. Professor Ridder Weyse med Höiagtelse. Ærbö -
digst fra Forfatteren ò. Var det mon tanken fra Ingemanns side at få Weyse til at 
skrive melodier til nogle af teksterne? Flere af dem er utvivlsomt sat i musik af 
andre komponister.  C. E. F. Weyse (1774-1842) døde det år, han modtog eksemplaret. 

Over dedikationen står ejernavnet òErnesta Müller ò (P: Ernesta Petrea Jensine M.)  
På bagpermen følgende: òBogen har tilhørt Weyse ôs plejesøn: Ernesta Müller ò. 
Under skrevet òPA Sandbergò. Ernesta Müller viser sig d og at være en datter  af 
Weyses plejesøn Ferdinand Schaumburg -Müller  (1810-1851) og hustru Actonia 
Caroline, f. Hass (1813-1891). - Værket fremstår originalt. Det er i ndbundet i  et pænt, 
samtidigt halvshirtingsbind  med stregforgyldning og forgyldt rygtitel. Ryg en smule 
falmet. En smule ubetyde ligt slid ved kapitæler og kanter. Spredte brunpletter.  
 

    
 

Disse fire sange er alle fra Folkedands=Viser og Blandede Digte (1842), 
og de to sidste ved vi, af Weyse har komponeret melodier til.  

 

Kr. Nielsen 
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HHH vvv ooo rrr    hhh eeelll ddd iii ggg    kkk aaannn    mmm aaannn    vvv ææærrr eee   ???    
 

I alle de år, jeg har samlet på førsteudgaver af Ingemann, og det er i mindst 50, 
har også periodica og særtryk interesseret mig. Heri finder man ofte Ingemanns 
digte m.v., som først langt senere er trykt i hans egne skrifter. Et godt eksempel, 
som tidligere er omtalt her i bladet, er òFred hviler over Land og Byò, som blev 
trykt første gang i òNyt Aftenblad ò (1823), men i Ingemanns egne skrifter 
(òSamlede Skrifterò) først i 1845. Og her gælder det så òJuletræetò fra 1821: 
 

Årsagen til at jeg har jagtet disse er bl.a., at det 

er interessant at se at sproget ændrer sig over 
årene, og her har Ingemann fulgt gældende 
normer. Også såkaldte òSmåtrykò og òSær-
trykò, som har haft min interesse gennem de 
mange år, rummer mange af Ingemanns digte 
i førstetryk. Ja, det er mest digte; historierne 
findes også i særskilte tryk før de optræder i 
Ingemanns egne skrifter, men er åbenbart 
ikke så interessante som digtene. 

Noget er sværere at skaffe end andet - 
det siger sig selv - og når vi taler værker, som 
er omkring 200 år gamle, kan de være 
ekstrem sjældne. Således det lille værk, som 
jeg her vil præsentere for Tankebreves læsere, 

nemlig òJuletræet. En Samling originale For-
tællinger og Digte. Udgiven af A. P. Liunge.ò 
Kbh. 1821. Jeg har kendt det fra Det kgl. 
Bibliotek i de 25 år, jeg studerede dér, men jeg 
har aldrig set det til salg før nu, og selvfølgelig 
måtte jeg købe det. Ingemanns tre digte: òDen 
barnlige Kunstnerò, òTil Billedhugger Freundò 
og òVuggesangò heri har jeg registreret i min 
òBibliografi over B. S. Ingemanns Forfatter-
skabò. Kbh. 2006, s. 59 (nr. 134, 135 og 136). I 
Ingemanns egne skrifter blev de først trykt i 
òSmaadigte og Reiseminderò (1832), s. 17-18, 
38 og 84. 

 

  
 

òJuletræetò fra 1821, en meget sjælden antologi fra guldalderens første generation, fremstår meget 
velbevaret , i et smukt, samtidigt halvbind af brunt kalveskind med indsat titelfelt og rygforgyldning.  
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Andreas Peter Liunge (1798-1879) optog 
som nævnt tre af Ingemanns digte i òJule-
træetò, og interessant er det at se, at et af 
digtenes form er ændret fra òJuletræetò til ud -
gaven i òSmaadigte og Reiseminderò, nemlig 
òDen barnlige Kunstner. (Efter et Maleri af Du 
Jardin, i den Kongelige Westiske Samling.)ò, 

som er blevet til òDen barnlige Konstner. 
(Efter et Maleri af Du Jardin i den Kongl. 
Samling).ò Men ikke nok med det, fra at være 
en sonet i òJuletræetò, er det blevet til et digt 
på 14 sammenhængende linier. Hvad forkla-
ringen herpå er, ved jeg ikke, og jeg mener 
ikke, at Ingemann har udtalt sig herom.  

 
 

  
 
 

Ingemanns digt  òDen barnlige Kunstner ò og òDen barnlige Konstner ò, trykt i hhv. òJuletræetò 
(1821) og òSmaadigte og Reiseminderò (1832). Man ser tydeligt forskellen på de to gengivelser 
af digtet; tv. er det bygget op som en sonet, th. 14 linier uden ophold. Hv orfor denne forskel?  
Ingemann har skrevet flere sonetter; den mest kendte er nok den samling, som er udgivet under 
titlen: òBernhard Severin Ingemanns Svanesang. En Kjærlighedshymne til hans Hustru Lucie 
Mandix. Udgiven af Pastor Victor Heise ò (1889), som består af 19 sonetter. 
 

  
 

 

Bagest i òJuletræetò er en ægte hårlok syet fast på indersiden af bagsatsbladet; denne tilhører 
måske modtageren af bogen : Til den kjære Hustru og Moder Fru Regine Lindbom, som måske også 
er hende, der har skrevet sit navn på indersiden af forpermen således: Regine Lindbom den 21. 
Martz 1834, se foregående side. Det minder meget om et indlæg i en såkaldt Stambog. Maleriet 
th. har været gengivet i òTankebreveò september 2023, men skal igen have plads sammen med 
Ingemanns digt, som omhandler maleriet, som er malet af Karel Dujardin (1622 ð1678) og har 
titlen: Dreng, der blæser sæbebobler. Allegori på forgængeligheden (1663). Olie på lærred, 116×96,5 
cm. Ingemann så det i sin tid på Kunstmuseet, i dag Statens Museum for Kunst . 
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---    oooggg   hhheeerrr    eeerrr    nnnooogggeeettt    uuuddd    ooovvv eeerrr    dddeeettt    sssæææddd vvv aaannn lll iii gggeee   
 

  
 

Ingemanns Morgenpsalmer til Brug for Eleverne i Sorøe Academies Skole (1823) med dedikation 
òTil Hans Excellence/Hr Geheimeconferensraad O. Malling /med inderlig Höiagtelse og Ærbö -
dighed/ Ingemann ò. Meget sjælden, kun trykt i 200 eks. Indeholder bl.a. førstetrykket af òLover 
Herren! Han er nærò, som er den eneste fra samlingen, der stadig står i salmebogen (2002). 
Ingemann fik i forbindelse med sin tiltrædelse som Lektor i dansk Sprog og Litteratur ved Sorø 
Akademi  (september 1822), til opgave at skrive salmerne. Ove Malling (1748 -1829) var dansk 
historiker, gehejmestatsminister, medlem af Direktionen for de lærde Skoler og Universitetet, 
medlem af Videnskabernes Selskab, og var fra slutningen af 1700 -tallet og til sin død en 
indflydelsesrig og visionær statsmand. Se også næste side ! Desuden er her afbildet første side af 
fire af salmerne i manuskript til Morgenpsalmer til Brug for Eleverne i Sorøe Academies Skole Af  
B. S. Ingemann. Øverst i manuskriptet er følgende overstreget af Ingemann: òMorgen =Lovsange 
til Ugens sÿv Dage ad No 63 1822ò. Det er overstreget, da det er tænkt som manuskript.  

 

   
 

Og her er nogle andre sjældenheder: Morgenpsalmer og Cantater af B. S. Ingemann (1827), som er 
næsten ligeså sjælden som førsteudgaven fra 1823. De to udgaver er identiske bortset fra, at der i 
udgaverne fra 1824, 1827, 1832 & 1844 tillige er to kantater: 
1) Cantate paa Hans Majestæt Kongens Fødselsdag i Sorøe Academies Skole. 
2) Cantate ved den offentlige Examens Slutning i Sorøe Academies Skole . 
I midten og t h.: Cantate til Concerten i Sorøe Kirke den 28de Marts 1825, af B. S. Ingemann, sat i 
Musik af Organist Pedersen, Musiklærer ved Sorøe Academie, og til Fordeel for de lidende og 
trængende Medborgere paa Kongerigets Vestkant, opført af et musikalsk Samfund. Slagelse [1825]. 
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Sidste år var Johan Frederik (Frits) Nikolai (1823 -1910) berømte tegning af Ingemann 
fra 1841 til salg, og i år var så Ingemanns Folkedands=Viser og Blandede Digte af B. S. 
Ingemann fra 1842 til salg. Heri var en dedikation til òTil Student J. F. N. Vermehren 
til venlig Erindring om Livet i Sorö og med de hjerteligste Ønsker for hans Fremtids 
Lykke. B. S. Ingemannò. Denne var vedlagt en samtidig kuvert med følgend e 
håndskrev ne note af Vermehren på forsiden: òHeri et Fotografi efter en Tegning af 
Ingemann, som jeg har gjort 1843.ò Årstallet 1843 er ikke korrekt, idet Vermehren 
ifølge alle optegnelser gjorde tegningen i 1841.  Det har været udstillet på Sorø 
Museum i 1989, gengivet i Per Sallings Fra Tugtens Tid. Erindringer fra Sorø 
Akademis Skole 1822-1962 (1990), s. 51, og gengivet i Registrant over B. S. Ingemann 
og Lucie Ingemann, f. Mandix papirer og bøger i offentlige samlinger é (1992), s. 45. 

 

    
 

Billedet af Ove Malling hører til på forrige side under Ingemanns Morgenpsalmer til Brug for 
Eleverne i Sorøe Academies Skole (1823), men af pladshensyn er det rykket en side frem. I et brev 
til Ingemann dat. 23.11.1822 skriver Malling bl.a.: Jeg har med megen Fornøjelse læst de syv 
Morgensange, som De, høitærede Hr. Lector har villet forfatte til Brug for Eleverne i Sorøe. Den 
hjertelige religiøse Tone, som udmærker dem alle finder jeg saa aldeles opbyggelig og dertil 
Bestemmelsen Hensigtsvarende, og den forøger min Høiagtelse og mit Venskab for Forfatteren. Og i 
et Ps. skriver Malling: Naar Sangene ere trykte vil et Exemplar deraf være mig dobbelt kiert naar 
jeg maa modtage det af Deres Egen Haand, jfr. Breve til og fra Bernh. Sev. Ingemann, udgivne af V. 

Heise. Kbh. 1879, s. 155-156. - I midten Caroline Amalies (1796 -1881) eksemplar af Ingemanns 
første digtsamling (1811), og th. et eksemplar af Ingemann s Samlede Skrifter (1845), med 
dedikation : òTil Hr. Forstkasserer H. Glahn  med venlig Hengivenhed. Jan. 1846. Forf.ò, alias 
Hans Egede Glahn (1783-1874), som var forstkasserer ved Sorø Akademi fra 1.1.1826 at regne. 
 

Kr. Nielsen 
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LLL uuu ccciii eee   III nnn ggg eeemmm aaannn nnn --- FFFaaalll sssuuu mmm mmm eeerrr    
 

Mange af de af Lucie Ingemanns malerier, der har været afbildede eller sat til 
salg gennem årene, er ikke af hende selvom det påstås, f.eks. en del blomster-
malerier, som er signeret òL.I.ò. Men hvordan opstår disse òmisforståelserò? 
 

  
 

Det første eksempel  er dette maleri, som befinder sig på Thorvaldsens Museum. Her påstår 
man, at det er malet af Lucie Ingemann. Man har dateret det 1844-1868. Det er ikke signeret . 
Fotoet er taget fra en udstilling på Fuglsang Kunstmuseum i særudstillingen òSom brødre. Ven -

skab og konflikt i guldalderen ò, februar til  maj 2024. -  Man må her sige, at den gode Lucie 
Ingemann ikke evnede at male sådan, at hendes engle på alle  hendes altertavler ser helt 
anderledes ud, og sidst, men ikke mindst, så findes der ikke en skitse, der bare strejfer dette 
motiv i Lucie Ingemanns skitsebog. Hvem der så har malet det, har undertegnede ikke et bud 
på. I sin tid, måske for 35 år siden, talte jeg med Bjarne Jørnø, der da var museumsleder på 
Thorvaldsens Museum, og da han vendte tilbage efter af have set på sagen, gav han mig ret. 
Desværre har det ikke rykket ved museets opfattelse, for fejlen  er ikke blevet rettet. Hvad der 
har gjort, at det i sin tid (vides ikke hvornår) blev tilskrevet Lucie Ingemann, er fortsat uvist.  
 

Fotos: Kr. Nielsen 

 
 

Det næste eksempel er dette blomsterbillede, der har været trykt i Soranerbladet, september 
1958, nr. 9, i artikel af Eyvind Rafn : òHvor er fru Lucie Ingemanns akvareller ?ò. Man ser af det 
dårlige foto (beklager), at det er malet af Lucie Ingemann og er betitlet Roser og Forglemmigey. 
Og det er signeret òL.M. 1841ò (der skal nok stå òL.I.ò) At det tilhører fru Birthe Hansen i 
Taarbæk er nok mindre interessant i denne sammenhæng. Når man så ser på billedet til højre, 
så forstår man måske hvorfor alle disse òL.I.òer er tilskrevet Lucie Ingemann. Billedet stammer 
fra Signaturbogen, som er tilgængelig på nettet: http://signaturbogen.wikidot.com/lucie -inge-
mann. Billedet af Roser og Forglemmigey forekommer ikke i Lucie Ingemanns skitsebog, og alle 
de billeder med signaturen òL.I.ò, der ses nu og da i litteraturen ell er til salg, ej heller. Auk -
tions firmaet Bruun Rasmussen har solgt flere blomstermalerier med signaturen òL.I.ò som væ-
rende af Lucie Ingemann, men man har været i god tro, jfr. Signaturbogen. Havde det været et 
enkelt billede, der var signeret òL.I.ò, så kunne man måske mene, at Lucie Ingemann også 
benyttede denne signatur, men der er ingen  af dem i skitsebogen, hvorfor jeg i allerhøjeste grad 
må betvivle, at Lucie Ingemann har malet dem.  
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Et andet grelt eksempel er denne Matros paa en Kanon , som iflg. to etiketter på bagsiden er 
malet af Lucie Ingemann i 1841. Det er signeret òL.I. 1841ò, og her er det mere end tydeligt, at 
det ikke er fru Ingemann, der er m aleren, for dels er det alt for godt rent teknisk til at være 
hendes, dels er signaturen slet ikke hendes skrift/streg, dels ville det ligne hende dårligt at 

vælge et sådant motiv, og dels er det ikke afbildet i hendes skitsebog.  -  De to etiketter er senere 
påsat og fortæller blot en i denne sammenhæng ligegyldig proveniens, at det er et efter 
Martinus Rørbye lignende billede (hvilket er korrekt), hvad det har kostet, og så at en E. Rafn 
mener, at det er malet af Lucie Ingemann. Det er ligeledes afbildet i Soranerbladet 1958, nr. 9. 

 

 
 

Her er signaturen på matros -billedet: òL.I. 1841ò 
-  og kendere vil vide, at det ikke er Lucie Ingemanns håndskrift.  

 

 
 

Og her er det et udsnit af den folder, der blev lavet i 1992 i forbindelse med den store Lucie 
Ingemann -udstilling på det daværende Sorø Amts Museum. Man har taget eti -ketternes ordlyd 
for pålydende , også ejerens forklaring, der ikke har tvivlet på, at hans maleri var et ægte Lucie 
Ingemann -billede, men her er endnu et tydeligt eksempel på, at de urigtige oplysninger med 
òL.I.òerne således har forplantet sig  -  og vel stadig lever i bedste velgående . Man kan jo tage 
fejl , men når fejlene er så indlysende, bør de manes i jorden, hvilket er forsøgt her. Desværre 
vil der efter al sandsynlighed være flere òL.I.òer som tilskrives Lucie Ingemann f remover , og 
Thorvaldsens Apotheose vil formentlig stadig være malet af Lucie Ingemann.  

 

Kr. Nielsen 



- 18 - 

EEEsssbbb eeennn    HHH aaannn eeefff eeelll ttt    KKK rrr iii sssttt eeennn ssseeennn    &&&    III nnn ggg eeemmm aaannn nnn    
 

òMine malerier er eventyr, der vil ud i lyset ò, skriver Esben Hanefelt Kris-
tensen (f. 1952). òDe begynder der, hvor ordene giver slip og er en hyldest til 
det store skaberværk, vi kalder evighedenò. Han har udstillet i adskillige mu -
seer, gallerier, parlamenter og nationalbiblioteker i Europa og i USA. Han 
har illustreret  flere bøger, blandt andet Saxos òDanmarkskrønikeò, Selma 
Lagerlöfs òKristus -legenderò, òBibelenò og H. C. Andersens òNatter galenò, og 
så er han forfatter til bogen òDa jorden fik feberò (2019). Han er oprindelig 
uddannet lærer, og så har han malet flere portrætter af  Ingemann. 
 

     
 

    
 

Der er et eget trylleri over Esben Hanefelt Kristensens billeder.  
Han hylder skønheden , lyset og skaberværket . 

 

D a Ingemanns guldhorn , skænket dig-

teren på 70-årsdagen den 28. maj 1859, 
kom til Danmark i 2010 efter i 40 år at 
have været væk på grund af tyveri,  var 
vi nogle stykker fra Ingemann -Selska-
bet, der straks måtte til Frederiksborg-
museet for at bese dette pragtstykke. 
Daværende formand Niels Kofoed, Stef-
fen Lauge Pedersen og undertegnede 
drøftede ved denne lejlighed mulighe -

den af at udgive Ingemanns òEventyr og 
Fortællingerò i sin helhed. De var sidst 
udgivet i 1913, så nu skulle det være. 
Det var startskuddet til et samarbejde 
med kunstneren Esben Hanefelt Kris-
tensen, som desværre kuldsejlede, men 
forbindelsen  til kunstneren  holdt , om 
end der gik nogle år. Esben malede In-
gemann med sin karakteristiske streg 
allerede i 2010 med sol, fugle og blom-
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ster i rigt mål , og han kaldte bil ledet 
òLysets Digterò. Desværre solgte han 
det før jeg nåede at byde på det, men 
jeg kunne jo bare bestille et tilsvarende, 
sagde Esben. Det gjorde jeg så, og det 
blev til òEn digters gyldne mor genò 
eller òLysets Engelò (2022). Jeg blev så 
begejstret at jeg måtte bestille et mere, 
men denne gang også med Ingemanns 
hustru Lucie  i  billedet  sammen med sin 
mand. Jeg ønskede også Thorvaldsens 
berømte Kristusfigur  med i billedet,  

som det samlende punkt i Ingemanns 
liv, og dette malede Esben så i 2023. Det 
fik  titlen òEn my fra Sorø by/gik de i det 
spæde gry/I Ingemanns land/for at møde 
mysterietò. Nu har Esben så begået endnu 
et billede til samlingen, som hænger 
forunderligt sammen med de øvrige, ja, 
som en slags treenighed. Det har fået en 
tit el eller et vers, som kan læses under 
billedet på næste side. -  Tak Esben! Det er 
skønt at skue -  og mindes! 

 

  
 

Tv.: Kunstneren  Esben Hanefelt Kristensen med billedet, som har fået titlen:  òEn digters 
gyldne morgen ò (2022)ò. Lysmål ca. 30x30. Det andet billede har fået et helt vers som tekst: 
òIngen mand kunne som Ingemann/med følte og fyldte ord/smelte bundfrosne hjerter./Sal -
merne blev af folket annammet./Gud give at vi altid vil synge dem. ò Det er malet okt ober 2024. 

 

Kr. Nielsen 
 

 

  

 

Selskabets Skriftserie  
 

 
 

Ingemann-Selskabets Skriftserie tæller 16 bind. De  er udgivet i perioden 1995 -2023. Flere er udsolgt, 
men de resterende sælges billigt eller gives væk ved nogle af selskabets arrang ementer. Er man 
interesseret i at købe, kan man henvende sig til Kr . Nielsen under møderne. ~ Det er fortsat muligt 
at bestille bøger via hjemmes iden: ingemann -selskabet.dk.  Selskabets nyeste bog i skriftserien, 
Kirsten J . Holms  Den fremmede Blomst. B. S. Ingemanns dannelsesrejse 1818-19 (2023), koster kr. 150,- 
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Ingemann forstår at bringe sindene i julestemning  med sine tre julesalmer, 
òGlade Jul, dejlige Julò, òJulen har bragt velsignet Budò og òDejlig er Jordenò, 
og her er nogle billeder, som dels er hentet fra litteraturen og dels er i handlen. 

 

 
 

Ingemann på visitkort efter J. V. Gertner  (1818-1871) - med vers efter Glade Juul, deilige Juul, de 
tre første strofer af originalmanuskriptet til Glade Juul ! dejlige Juul !  og Christus i al sin enkelhed  
sådan som Lucie Ingemann så ham. Billedet er malet til Hammer lev Kirke  ved Grenå i 1860. 
I følge kunstnerindens skitsebog er maleriet baseret på St. Lucæ Ev 17 Cp 20 til 21 V., som lyder: 
Jesus siger: Guds Rige er indeni Eder. Maleriet er en af hendes seneste altertavl er, og man 
fornemmer tydeligt, at hun har fået styr på udtryk, komposition og farvevalg.  

 

  
 

Julen har bragt velsignet Bud, illustreret af Carl Thomsen , og Glade Jul, dejlige Jul, af samme. 
Tegningerne er trykt i Salmer og Sange for Børn, med Tegninger af Carl Thomsen, 1888. 
I værket er mange andre illustrationer til Ingemanns tekster, bl.a. Nu titte til hinanden de favre 
Blomster smaa, Nu vaagne alle Guds Fugle smaa og I fjærne Kirketaarne hist . 
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Tv.: Kartonkort med engle og Ingemanns tekst Glade Jul, dejlige Jul, Engle dale ned i 
Skjul , u.å. I midten: Engle spiller Glade Jul, Dejlige Jul ~ Julekort, sendt 1958, samt th.: 
Julekort, sendt 1948 - og vimpel med teksten  Glade Jul, ~ dejlige Jul... 
 

  
 

To gange Glade Jul. Julekort, sendt 4.12.1908, tegnet af Carl Røgind , og 1931 muligvis  af samme. 
 

  
 

Ingemanns Glade Jul og Julen har bragt velsignet Bud - begge julekort af Kirsten Wiwel fra 1940 . Th. 
et postkort, som nederst bærer titlen Gennem de fagre Riger..., som er et citat fra Ingemanns Dejlig er 
Jorden. Det illustre rer, hvad Ingemann tydeligvis mener om Guds hensigt med ALLE SJÆLE. 
 

Stort set alle de effekter, der er afbildet på siderne 3+11-15+17-21+23, er i privateje 
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Den 9. oktober sagde en fyldt Hellebæk Kirke tak, farvel og på gensyn til Lars 
Thorkild Bjørn, 89 år gammel. Det blev en bevægende og mindeværdig dag. 
 

Lars Thorkild Bjørn var en foredrags -

holder af en helt særlig støbning. Hans 
Lys-Billed -Tale-foredrag og hans måde 
at formidle på , var ganske enestående. 
Han rejste rundt i hele Danmark samt 
Norden med både B. S. Ingemann, 
Christen Kold og N. F. S. Grundtvig, 
sidstnævnte efter sigende med over 
tusind foredrag. Og han gjorde det i 
over 40 år. Hans idé med at kombinere 
to store lysbilledlærreder med musik 
og tale var genial. Så fik han alle med. 
Han havde et manuskript, som han 
støttede sig til, men han kunne det 
efterhånden udenad, og så talte han for 
det meste bare over billederne. Der var 
nogle smuttere ind imellem, men det 
betød ikke det store, for det vigtigste 
var hans levende måde at formidle på, 
og det kunne den trænede højskole-
mand til fingerspidserne.  
 

  
 

Lars Thorkild Bjørn med sin billedfortæl -
ling  om N. F. S. Grundtvig  (1783-1872). 

 

 
 

Og her er det Ingemann, der fortælles om.  

 
 

Lars Thorkild Bjørn ved Jørgen Sonnes 
billede (1860) af Ingemann, der får overrakt 
guldhornet. Frederiksborgmuseet 2010.  
 

Som ung var Lars Thorkild  Bjørn én 
af de første rejseledere hos Tjæreborg 
Rejser. Han var siden højskolelærer, bl.a. 
på Grundtvigs Højskole i Hil lerød, hvor 
han virkede i mere end 30 år. 

 

 
 

Lars Thorkild Bjørn foran Sorø Akademi,  
th. Ingemanns Hus, medio 1990ôerne? 

 

Lars Thorkild Bjørns tre billedfore -
drag er blevet digitaliseret og ligger 
tilgængelig på Youtube, og hans fore-
drag om Ingemann har vi linket på vo -
res hjemmeside. Her kan man høre 
hans blide stemme fortælle om In-
gemanns liv, fra barndommen i Torkil -
strup, rejsen til Italien i 1818-19, livet i 
Sorø og om Ingemanns bortgang i 
1862. 

I Ingemann-Selskabet har vi haft 
glæde af Lars Thorkilds billedfortæl -
ling (det må have været midt i 1990ôer-
ne), og han har også gæstet Broby Gl. 
Skole (s.f. Sorø) nogle år senere. 
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Lars Thorkils Bjørn egenhændige signatur 
og datoen ò3/4 49ò i hans eksemplar  af In ge-
manns Valdemar Sejr, forkortet og tilret -
telagt for Ungdommen ved Rektor Henrik 
Madsen (1946). - Nederst Dan  Turèlls  B. S. 
Ingemann. Lysets Engel (1989) med dedika-
tion til Lars Thorkild Bjørn.  

 

Personligt kom Lars Thorkild 
Bjørn til at betyde meget for mig, selv -
følgelig på baggrund af vores fælles 

interesse for Ingemann, men samar-
bejdet udviklede sig til et venskab, og 
jeg kan i dag se tilbage på et par besøg 
i hans og hustruen Lisô dejlige hjem i 
Aalsgaarde. Sidste gang vi mødtes dér 
var den 15. december 2022, og ved den 
lejlighed forærede Lars Thorkild Bjørn 
mig sit  eget eksemplar af Ingemanns 
Valdemar Sejr, forkortet og tilrettelagt 
for Ungdommen ved Rektor Henrik 
Madsen (1946), se foto tv., en bog, han 
læste med stor interesse som 14-årig. 
Jeg modtog også de lysbillederne, der 
blev brugt i hans fortælling om In ge-
mann. En anden særlig gave, jeg mod-
tog, var den udgave af Dan Turèlls bog 
B. S. Ingemann. Lysets Engel fra 1989, 
som Lars Thorkild modtog af Dan Tu -
rèll  med dedikation, se foto tv . Sam-
tidig mod tog jeg sågar også en kage-
dåse med Ingemanns portræt. 

 

Der er her grund til at sige Lars Thorkild Bjørn hjertelig tak for alt hvad han har 
bidraget med i sit lange liv, sine fortællinger og for  sit hele, dejlige væsen. 
 

Ære være hans minde 
 

 
 

Det glade ægtepar Lis Kofoed og Lars Thorkild Bjørn i deres skønne hjem i Aals gaarde 
december 2022. Th. billede fra Lars Thorkild Bjørns bisættelse i Hellebæk Kirke den 9. 
oktober 2024. Kirken, som ligger smukt med udsigt over Øresund, var fyldt til briste -
punktet, og på billedet ses rustvognen og en lille del af de mange fremmødte. Præsten 
Katrine Bjørn Andersen, Lars Thorkild  Bjørns datter, der forrettede bisættelsen, kaldte 
sin far for et  udpræget òJa-menneskeò, og det havde hun så ganske ret i. 
 

Kr. Nielsen 
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B. S. Ingemann-Selskabets årsmøde med 

generalforsamling 2023 blev afholdt søn-
dag den 17. september 2023 i Sorø Akade-
mis Bibliotek.  

Årsmødet blev indledt med forman -
dens velkomst efterfulgt af fællessang, In-
gemanns og Weyses òNu titte til hinanden 
de favre blomster småò. Derefter talte pro-
fessor Erik A. Nielsen om òSlottet i Vester-
led. Romantik og kristentro i Ingemanns 
for fatterskabò. 

Efter en pause med kaffe, the og 
kage, og efter afsyngningen af Inge-
manns òSorø! Krands af Sø og Skove!ò 
fortsatte mødet med B. S. Ingemann-Sel-
skabets Generalforsamling 2023. 

 

 
 

Selskabets seneste bog, Kirsten Jensen 
Holms Den fremmede Blomsté (2023), blev 
præsenteret på selskabets adventsmøde i 
Bakkehuset den 10. december 2023. 

 

Generalforsamlingen blev afholdt ef -
ter selskabets love. Helge Torm blev valgt 
til dirigent. Efter godkendelse af dagsor -
denen aflagde formanden beretning for 
selskabets virksomhed i det forløbne år. 
Denne beretning er efterfølgende offent-
liggjort i selskabets medlemsorgan Tanke-
breve. Efter at årsberetningen var blevet 
godkendt, blev selskabets regnskab for 
regnskabsåret 2022ð2023 fremlagt. Efter 
godkendelse af regnskabet blev budgettet 

for året 2023 ð 2024 fremlagt. Budgettet 
blev derefter sammen med fastsættelsen 
af medlemsbidraget for året 2023ð2024, 
150 kr., vedtaget af forsamlingen. Ved 
valg til bestyrelsen blev Peter Balslev-
Clausen, Johan de Mylius og Flemming 
Bruun genvalgt. Som suppleanter blev 
Jette Coste og Mette Skjoldan valgt. Efter 
generalforsamlingen konsti tuerede besty-
relsen sig med Peter Balslev-Clausen som 
formand, Johan de Mylius som næst-
formand, Flemming Bruun som kasserer, 
Helge Torm som sekretær, Kristian Niel -
sen som redaktør af medlemsorganet Tan-
kebreve og selskabets internet-hjemme-
side og med Ann Furholt Pedersen og 
Kirsten Jensen Holm som menige med-
lemmer. 

Selskabets adventsmøde 2023 blev 
afholdt søndag 10. december i Bakkehuset 
på Frederiksberg. Mødet blev indledt med 
medlem af B. S. Ingemann-Selskabets be-
styrelse Kirsten Jensen Holms causeri 
òBreve til ôDen Bedsteô om B. S. Ingemann 
og Kamma Rahbekò. Anden halvdel af 
mødet formede sig som en præsentation af 
Kirsten Jensen Holms netop udgivne bog, 
Den fremmede Blomst - B. S. Ingemanns 
dannelsesrejse 1818 ð 19. 

Ingemann-Selskabet forårsmøde blev 
afholdt søndag den 26. maj på Sorø Aka-
demi. Mødets tema var Ingemanns digt 
fra 1843, òDe glemte Ordò. Helge Torm 
redegjorde for digtets historik og hvordan 
han havde draget det ud af glemslen, og 
Johan de Mylius gjorde rede for digtets 
litterære sammenhæng. 

Siden sidste årsmøde har selskabets 
bestyrelse holdt møder 18. januar og 15. 
august, begge gange i Sorø Akademis 
Bibliotek.  

Sidste efterår deltog Kirsten Jensen 
Holm på B. S. Ingemann-Selskabets vegne 
i Det litterære Folkemøde i Skørping. 
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Arbejdet med at redigere og udgive 
en antologi af B. S. Ingemann-Selskabets 
tidligere formand Niels Kofoeds efterladte 
trykte og utrykte artikler om Ingemanns 
liv og forfatterskab nærmer sig nu sin 
afslutning. Udgivelsen, der har fået titlen 
B. S. Ingemanns Liv og Tanker ð en arti -

kelrække af Niels V. Kofoed er redigeret af 
Kristian Nielsen, Kirsten Jensen Holm og 
Peter Balslev-Clausen og vil blive udgivet 
af ABC-Publishing.  

Også i det forløbne år er kommu-
nikationen med selskabets medlemmer 
varetaget gennem selskabets velredigere-
de tidsskrift Tankebreve. Tidsskriftet, der 
redigeres af Kristian Nielsen, omfatter op 
til 32 rigt illustrerede sider og bringer 
vægtige artikler relateret til Ingemanns liv 

og forfatterskab. 
Tankebreve suppleres som kommu-

nikation til medlemmerne af selskabets 
hjemmeside, ingemann-selskabet.dk, som 
flittigt benyttes af interesserede også langt 
uden for selskabets medlemskreds. 

Også i år skal der her på B. S. In-
gemann-Selskabets årsmøde lyde en tak 
til alle, der på den ene eller anden måde 
har medvirket og medvirker til selskabets 
virksomhed, herunder ikke mindst Stiftel -
sen Sorø Akademi og Sorø Kunstmuseum 
for husly og samarbejde, men også de 
mange, der i og udenfor bestyrelsen bog-
staveligt og i overført betydning har givet 
en hånd med. 

Peter Balslev-Clausen 

 
 

 
 

 
 

 
 

SSS iii ddd eee nnn    sss iii ddd sss ttt  
 

Gorm Bruun Hansen holdt et glimrende foredrag om Ingemanns rejsefælle Frederik 
Schmidt - før rejsen 1818-19, jfr. Gorm Bruun Hansens artikel s. 6-10 her i bladet. 

 

  
 

Gorm Bruun Hansen holdt sit foredrag  for lukkede skodder  på Sorø Akademis Bibliotek . 
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Kærlighedens Aldre, tidligst 1824 . Se også side 2 & 4-5. 
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I de 17 år, jeg har været redaktør på Tankebreve, har jeg udgivet ikke mindre end 49 
numre (inklusiv nærværende nummer). Et enkelt særnummer er det også blevet til. 
Desuden har jeg lavet en del programmer forud for  møderne, plakater og løbesedler.  
 

De første numre af òTankebreveò var noget 
ufærdige i deres udtryk, men det ændrede sig 
hurtigt. Sideantallet ændrede sig også over 
årene. De første numre var vist på 8, 12 eller 
16 sider, og det, som blev udgivet sidst (sep-
tember 2024), var på hele 32 sider, det mest 
omfattende af dem alle. I september 2010 fik 
òTankebreveò nyt udseende. En grafiker fik  til 
opgave at skabe et mere nutidigt design, et 
forsidebillede, som var mere synligt . Dette har 
holdt sig siden. 
 

 
 

Tankebreve maj 2011 
En af de forsider, jeg har været rigtig glad 
for. De t viser et billede af Ingemanns guld -
horn, som netop var vendt hjem til Dan -
mark  (Frederiksbormuseet)  efter 40 år i 
uvished. På billede ses bl.a. tidligere for -
mand Niels Kofoed (th.)  
 

òTankebreveò var nærmest kun en mø-
deindkaldelse i begyndelsen, en folder med 
en programoversigt på forsiden  (som det 
stadig er) samt nogle få aktuelle oplysninger . 

I 2007 blev jeg redaktør af òTankebreveò, 
men først i 2013 trådte jeg ind i bestyrelsen. 
Det var temmelig frustrerende at forfatte et 

tidsskift , når man ikke sad med ved bordet, 
og når jeg endelig ønskede foretræde for 
bestyrelsen, fik jeg l ige akkurat lov til at 
fremlægge mine idéer til d et næste òTanke-
breveò - og så var det ellers bare farvel. Flere 
ønskede mig ind i bestyrelsen, men der gik 
alligevel ca. seks år før det lykkedes. Her har 
jeg så stort set deltaget i alt vedrørende besty-
relsesarbejdet. Det har været tidskrævende og 
interessant på samme tid. 

Min tid i B. S. Ingemann-Selskabet går 
tilbage til stiftelsesdagen den 19. september 
1992. Jeg fik snart kontakt med en del af 
inderkredsen, og især skal nævnes Niels Ko-
foed, Jørgen From Andersen og Helge Torm 
fra den tid . Formand Niels Kofoed kom til at 
betyde noget helt særligt, bl.a. fordi han var 
tilsynsførende på mine tre store håndbøger. 
Han var også den, der bidrog mest til òTan-
kebreveò i de første mange år, og den, der 
holdt flest foredrag, hvorfor vi samarbejdede 
en del om, hvad der skulle skrives i òTanke-
breveò. 

Min tid i Ingemann -Selskabets bestyrelse 
har ikke altid været bekvem. Vi har ikke altid 
været enige, hvilket i sig selv kan være befor-
drende nok, men forskellen på, hvor vi har 
villet hen, har undertiden  været stor og mit 
grund læggende syn på Ingemann diverge-
rende. Derfor leder jeg efter en, der kan over-
tage mine tillidsposter i  bestyrelsen, hvilket 
også betyder, at jeg heller ikke ønsker at lave 
òTankebreveò fremover. Interesserede er vel-
komne til at  melde sig, enten til mig pr. mail  
eller til en anden fra bestyrelsen. 

Tak til de mange Ingemann-interesse-
rede, bidragydere og samarbejdspartnere gen-
nem årene. 

På de efterfølgende sider vil man kunne 
se de 48 udgaver af òTankebreveò, jeg som 
redaktør har stået bag. 

Kr. Nielsen 


